

金陵书香 看我家

游府西街小学

用创新思路让汉语走向国际



小导游们用流利的英语介绍着辉煌的六朝文化;小模特用报纸、胶带、垃圾袋等物品制成的六朝服装进行台步表演——这是本周出现在南京游府西街小学的场景,当时来自世界各地的客人正在参加“2009年小学汉语国际推广友好学校合作组织南京论坛”。作为南京市“老八所”名牌小学之一,游府西街小学给人留下的是常变常新的“新”面貌。这里吸引了很多外国孩子前来求学,而吸引他们的就是汉语,是中国的传统文化。游小的师生们带着让他们自豪的中国传统文化走向世界,甚至建起了中国小学在境外的第一间“孔子课堂”。

世界各地师生在游小感受“中国味道”

百余个“真”字铺就求真路,世界经典童话浮雕墙,各种字体的“爱”字,让校园到处洋溢溢的气息;和园、石园、书园、空中花园、求真石、六朝文化长廊、水幕墙;凭借考古新发现,原版复建的六朝文化建筑……游小耗资一个多亿新建了汉推综合楼,创办汉语国际推广实验班,搭建起多元文化交流新平台。

2007年9月游小创办汉语国际推广实验班,聘请澳大利亚墨尔本东部校区校长联络官爱琳女士担任汉语国际推广实验班校长,这也是南京中小外籍校长第一人。这里既让外籍学生分享优质的汉语教育资源,又让中国学生享有得天独厚的英语文化学习环境。实验部1-5年级共有9个大、意、澳、日、新、加坡等国和港台地区的学生192名。

国外的师生们来到游小都会特别惊奇,因为这里竟是六朝建康宫城所在地。学校根据考古发现重新复建部分建筑,着手开发了“六朝文化”为主题的汉语国际推广菜单课程,向外国师生介绍中国传统文化与艺术,培养外国学生对汉

语学习和中国文化的兴趣。走出国门,游小的“孔子课堂”办到了海外

1992年,游小与澳大利亚墨尔本格兰德小学开展友好交流并结为友校,拉开国际友好学校交流序幕。16年中,学校陆续与英国曼彻斯特切特姆社区小学、新加坡武吉知马小学、日本名古屋道德小学、美国亚利桑那州图森市温塔纳维斯塔小学等学校建立了友好学校关系,目前已成为江苏省小学国际友好学校建立最多的学校之一。这些友好学校都对全校学生开展了汉语教学和中华文化活动,根据需求游小寄去教材,学生的信件以及书画等作品,大力宣传中华文化,培养国外学生学习汉语的兴趣,并运用网络与他们及时交流,帮助友好学校提高汉语教学水平。

目前国际办已经批准游小与英国曼彻斯特切特姆社区小学联合申请,打造中国小学在海外的第一间“孔子课堂”,澳大利亚墨尔本爱斯蓬德花园小学开办“孔子课堂”的手续也在办理中,第二间“孔子课堂”有望很快落户。

爱在家庭、爱在校园、爱在社会、爱满世界,这“四爱”是游小孩子的行为准则。学校通过国际交流的平台,引导学生放眼世界,逐渐成为具有社会责任感的公民。快报记者 黄艳

校长寄语:“走进儿童世界,培养世界儿童”。希望孩子们拥有世界胸怀、国际眼光,身心健康,开心成长。拥有后劲十足的学习能力,掌握扎实的科学基础知识。

——游府西街小学校长 林慧敏

大事记:游府西街小学创建于1911年。江苏省首批实验小学,连续24年荣获“江苏省文明单位”称号。2007年被国家汉办认证为首批汉语国际推广中小学基地学校。2008年荣获南京市首批“园林式校园”的称号。

中山小学

“天性教育”给孩子更大空间



下午放学时分,家长们来到中山小学的校门口接孩子,这里,校园里的小白兔小灰兔也来凑热闹,从小窝跑出来“散步”。孩子们也一样,在学校里他们可以想写就写,想画就画;想滚就滚,想爬就爬;想喊就喊,想唱就唱,童心充分满足,童真自然释放,天性快乐张扬。

“天性教育”,公平关爱每一个

中山小学全面实施素质教育,“顺天致性、天人合一”是学校的办学理念。老师们公平公正关爱每一位学生,给每个孩子同样的机会,给每个孩子平等的待遇。在这里先后有16个国家100余名外籍孩子在校就读,涉及国家人数之多,居南京市各小学之首,被冠以“小小联合国”的美誉。在这里也有超常生、特困生、学困生,也包括弱智儿童和自闭症儿童。不论来自哪里,智力如何,他们都受到公平的待遇,找到了自己的成功通道。

有一位男生,因为他不喜欢说话,不擅与人沟通,被许多学校当作特殊学生拒绝,但在中山小学,他得到了温暖的接纳。刚来学校的时候,他不和任何人说一句话,上课到处乱跑,而且破坏性很大。但在一两个月短暂的相处中,老师发现了他在数学中的独特天赋,就创造各种条件,引导他,培养他的潜能。班主任段青说:“相处下来我发现其实他是个爱笑的孩子,上课的时候,只要听到他感兴趣的内容,就会用微笑、点头来回应。他的注意力,要比其他同龄的孩子好得多。因为他的‘特殊性’,学校的老师也特别地疼爱他。每当同学们做游戏的时候,老师都鼓励他参与进来,现在他已经和同学们相处得很好,如果大家在学习上有什么不懂的,他也愿意解答。”现在,他被众人称做“小神童”,是世界数学奥赛的金奖得主。

“不求人人都优,但求人人进步”。中山小学推行了办学新理念“半日制”制

度,允许有需求的学生可以通过家长申请半天不上学,去学习游泳、弹琴和围棋等技能,创设一切机会,挖掘学生的潜能。

张扬天性,校内校外都是科学课堂

从乡村孩子乐于捉鱼摸虾,摘花捕蝶的天性切入,学校以中山植物园为基地,以中山风景区为课堂,以南农大、南林大的专家、教授为导师,指导学生制作鸟和蝴蝶标本,上紫金山挂鸟巢,去植物园认识植物,到月牙湖研究水质,往梅花山宣传环保,以兴趣小组活动为组织形式开始了科技教育立校的探索。学校成立了南京市首家校内少科院。少科院以生物为主要研究对象,自编教材,自定教学计划,自定研究课题。

自1993年起,学校逐年投资10多万元筹建了蝴蝶馆、植物园、鸟类馆和生态环境馆。目前共有标本近3000件。其中,鸟类标本130件、蝴蝶标本2203只、植物标本131件,动物标本104件,另添了一些珍稀、危世界动、植物、名鸟照片。精致的“鸟笼”让参观者身临其境,清脆的鸟鸣声更是动听悦耳,天花板上的2000只蝴蝶让人目不暇接,金钱豹、金丝猴、小熊猫、秃鹫在山、水、树、石中闲情逸致,犹如回到了大自然的怀抱。2003年9月中山小学的校本教材《生物世界探秘》正式出版,将每周三下午的第一节课定为校本课程时间。课堂不再是唯一的学习空间,小池塘边、动物雅舍旁、实验田中、科学宫里都成为学习、实践的基地……快报记者 黄艳

书记寄语:中山小学是适合孩子生长的绿地。在这里可以感受大自然的阳光雨露和暴风骤雨。

——中山小学书记 王丽萍

大事记:南京市中山小学创办于1928年。近几年学校先后获得“全国教育系统先进集体”“全国绿色学校先进集体”“全国少先队优秀集体”“江苏省实验小学”“江苏省青少年科技教育特色学校”“江苏省青少年创新教育实践基地”“南京市实施素质教育先进集体”等荣誉称号。

五老村小学

书本里读经典 电影中观世界



“爸爸,不要再喝醉了。《弟子规》里说勿饮酒 饮酒醉 醉为丑!”五老村小学一位家长晚上喝酒应酬后回到家,已经有些摇摇晃晃了,不料他的小女儿突然对他背起了《弟子规》,劝爸爸别喝酒。在五老村小学,这样的例子比比皆是,家长们惊讶于自己的孩子刚进一年级没几个月,就养成了很多好习惯,其实,这和他们每天用10分钟诵读经典大有关系。

积淀中国文化的基因

每天早晨,学生在校用10分钟诵读经典,内容有《弟子规》《千字文》《三字经》《笠翁对韵》以及唐诗、宋词等。在儿童记忆力最好的阶段,在他们人格和良好习惯逐步形成的关键时期,组织学生诵读中华经典,使其达到积累知识,文化熏陶、智能锻炼与人格培养全面发展的目的。很多孩子对空洞的说教没兴趣,但在经典中读到的良好生活习惯和做人准则,却对他们影响至深。一年级就开始学习的《弟子规》让孩子们懂得了应该怎样孝敬父母,尊重长辈,与同学友好相处,养成良好的生活、学习习惯。孩子们的经典诵读备受肯定,2007年学生到台湾参加全球华人经典诵读大会,获孔子奖。

玩民族体育,强体健身

学校将民族传统体育项目滚铁环、抖空竹、跳绳、踢毽子、跳竹竿舞、少林拳、太极拳等引入体育课和体育活动。这些民族传统体育活动丰富了体育课的教学内容,深受学生的喜爱。通过这些活动,学生的肢体和多种器官协调运动,锻炼了体能;通过这些活动,丰富了学生的课外生活,出现了全家老少一起玩的动人景象;通过这些活动,激发了学生的创造发明的欲望,他

们创造了各式各样的玩法,愉悦了身心,陶冶了情操,达到了“快乐体育”的效果;通过这些活动,学生加强了相互间以及与各年龄人群的交往,增强了社会适应性,学会了简单易行的锻炼方法,为终身锻炼奠定了基础。

赏民间艺术,优雅气质

中国的书法绘画,民间工艺等是中华民族瑰宝,学校结合美术、社会实践等课程,组织学生参观、学习中国书画和民间工艺。老师带着孩子们剪纸、做风筝、画脸谱参观民俗馆,走访民间艺人;用石膏代替木板创作、印制年画;学习设计、制作、编导,表演皮影戏。孩子们在这些社会实践中修身养性,不断增强中华文化的底蕴。

看世界电影,放眼全球

在五老村小学,除了纸质的教科书,还有一种特殊的超文本形式教科书,它的名字是电影。当今已经进入信息时代,广播电视,网络已不可避免地影响儿童学习、生活方方面面。人类发明电影一百多年来,成功的拍摄了许多经久不衰,值得青少年观看的世界经典影片,这些优秀影片从思想内容到艺术形式包含了数千年人类文明成果,是学生了解历史和认识世界的窗口,是提高学生素质的宝贵资源。快报记者 黄艳

校长寄语:儿童是祖国的花朵,花朵在肥沃的土壤中能茁壮成长。五老村小学就是这样一片沃土。在这里,孩子们“读中华经典文章,明理睿智;玩民族体育游戏,强体健身;赏民间传统艺术,优雅气质;看世界优秀电影,放眼全球”从小练就“童子功”为将来成长为“胸怀世界的中国人”奠定基础。

——五老村小学校长张遗民

大事记:南京市五老村小学是江苏省实验小学,建于上世纪五十年代初。周恩来总理和50多个外国领导人曾来此视察、参观。学校有一批市、区骨干教师,其中两名特级教师。学校先后获得江苏省和南京市“模范学校”“江苏省两基教育先进单位”“南京市文明单位”等荣誉。



美国西北理工大学EMBA在职南京班

※中国教育部权威推荐美国名校

※全美大学甄选委员会(ACICS)入选会员

※EMBA证书国际认可

◆18个月

——掌控改变未来的力量

◆12门经典课程

——全面拓宽您的战略视野

申请电话: 025 - 83172657 地址: 新模范马路5号南京工业大学科技创新楼B1618